
ΛΑΪΚΙΣΜΟΣ 
 
Κείμενο Α : Εξουσία και λαϊκισµός  

 
 Με δυο τρόπους µπορεί να υλοποιηθεί η κάθε λογής (ιδεολογική, πολιτική, οικονοµική) 
εκµετάλλευση του λαού : µε τον απροκάλυπτο , που έχει τη µορφή της βίαιης επιβολής, και µε το 
συγκαλυµµένο, που εκδηλώνεται µε τη µορφή της κολακείας, της ιδεολογικής παραπλάνησης και της 
πνευµατικής χειραγώγησης. 
 Το βέβαιο είναι πως ούτε ο ένας ούτε ο άλλος προσιδιάζουν σε µια αληθινά δηµοκρατική και 
ευνοµούµενη πολιτεία. Η εξουσία που πηγάζει και ασκείται – έστω και έµµεσα- από το λαό δεν έχει 
κανένα λόγο να στρέφεται άµεσα ή έµµεσα εναντίον του. Όµως, απ’ την αξιωµατική αυτή αρχή µέχρι την 
πράξη φαίνεται πως µεσολαβεί ανησυχητικά µεγάλη απόσταση.  
 Αυτό, τουλάχιστον, µαρτυρεί το πλήθος των νέων, έµµεσων και συγκαλυµµένων, µορφών 
επιβολής (παραπληροφόρηση, διαφήµιση, ηλεκτρονικός έλεγχος κ.τ.λ.) που απλώνονται σ’ όλο το 
κοινωνικό φάσµα, για να αναπαράγουν και να ενισχύσουν το υφιστάµενο πλέγµα εξουσιαστικών 
σχέσεων. Πρόκειται για τεχνικές που δεν καθιστούν συνειδητή την άσκηση ελέγχου και δεν υλοποιούν 
την επιβολή του δίχως τη συναίνεση, παθητική τις περισσότερες φορές, αυτού που την υφίσταται. 
Βασικό, λοιπόν, γνώρισµά τους είναι η περιορισµένη χρήση σωµατικής βίας και απεριόριστη άσκηση 
πνευµατικής και ψυχολογικής, αναµειγµένης µε ισχυρές δόσεις παραπληροφόρησης, κολακείας, 
δηµαγωγίας κτλ.  
 Η χαρακτηριστικότερη ανάµεσά τους είναι ο λαϊκισµός. Η έννοιά του περικλείει ένα σύνολο 
φαινοµένων και πρακτικών που ως κύριο χαρακτηριστικό έχουν την ιδιοποίηση του γνήσιου λαϊκού 
στοιχείου µε σκοπό τη νόθευση και την αλλοίωσή του. Μ’ άλλα λόγια ο λαϊκισµός είναι η ψευδεπίγραφη 
λαϊκότητα, αυτή που φαίνεται να εκφράζει (στο χώρο της τέχνης) ή να υπηρετεί (στο χώρο της πολιτικής 
και της ιδεολογίας) το λαό χωρίς να κάνει ούτε το ένα ούτε το άλλο. Το αντίθετο µάλιστα. 
  Στην ουσία αποτελεί µια επίθεση αισθητικής, ιδεολογικής, πολιτικής ευτέλειας που σκοπό έχει να 
υποβαθµίσει το αισθητικό κριτήριο του ανθρώπου, να χειραγωγήσει τις ιδεολογικές αναζητήσεις και να 
ελέγξει τις πολιτικές του πεποιθήσεις, ώστε να διαιωνίσει την καταπίεση και να εντατικοποιήσει την 
εκµετάλλευσή του. Πρόκειται, λοιπόν, για µια µεθοδευµένη προσπάθεια αποστέρησης των αισθητικών, 
ιδεολογικών και πολιτικών αντιστάσεων του πολίτη και ευρύτερα του λαού, για να µεταπέσουν στην 
κατάσταση του υπηκόου και της µάζας αντίστοιχα.  
 Γιατί πράγµατι απ’ το δηµαγωγό πολιτικό, που επικαλείται τα λαϊκά συµφέροντα, ως την 
εµπορευµατοποιηµένη τέχνη έχουµε ένα σύνολο λαϊκίστικων φαινοµένων που απλώνονται σε όλο το 
κοινωνικό εποικοδόµηµα, καλύπτοντάς το µε αυτό που οι στοχαστές της Σχολής της Φρανκφούρτης 
ονόµασαν µαζική κουλτούρα. Ένα, δηλαδή, πολιτισµό που παράγει πολιτική, τέχνη, ιδεολογία, αθλητισµό 
κτλ. Όχι ως προϊόν κοινωνικών διεργασιών αλλά άνωθεν σχεδιασµών και δεν υπηρετεί τις ανάγκες και τα 
συµφέροντα του λαού αλλά τις σκοπιµότητες και τις επιδιώξεις της εξουσίας. 
  Μπορεί, λοιπόν, η εξουσία στις µέρες µας να έχασε το δικαίωµα της ασύδοτης χρήσης βίας, αλλά 
αυτό δε µείωσε την ισχύ της. Νέοι και πιο αποτελεσµατικοί τρόποι ανακαλύφθηκαν, για να 
αναπληρώσουν την εξωτερική και απροκάλυπτη επιβολή µε µορφές ελέγχου που ως κύριο γνώρισµα 
έχουν την εσωτερική (πνευµατική, ιδεολογική, ψυχική) καθυπόταξη του ανθρώπου. Αυτός , ακριβώς 
είναι και ο ρόλος του λαϊκισµού.  
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ΚΕΙΜΕΝΟ Β: Άγγελος Εξάγγελος, Δ. Σαββόπουλος (διασκευή από τραγούδι του Bob Dylan) 
 
Άγγελος εξάγγελος μας ήρθε από μακριά 
γερμένος πάνω σ’ ένα δεκανίκι 
δεν ήξερε καθόλου μα καθόλου να μιλά 
και είχε γλώσσα μόνο για να γλείφει 
 
Τα νέα που μας έφερε ήταν όλα μια ψευτιά 
μα ακούγονταν ευχάριστα στ’ αυτί μας 
γιατί έμοιαζε μ’ αλήθεια η κάθε του ψευτιά 
κι ακούγοντάς τον ησύχαζε η ψυχή μας 
 
Έστησε το κρεβάτι του πίσω απ’ την αγορά 
κι έλεγε καλαμπούρια στην ταβέρνα 
μπαινόβγαινε κεφάτος στα κουρεία και στα λουτρά 
και χάζευε τα ψάρια μες στη στέρνα 
 
Και πέρασε ο χειμώνας κι ήρθε η καλοκαιριά 
κι ύστερα πάλι ξανάρθανε τα κρύα 
ώσπου κάποιο βραδάκι βρε τι του `ρθε ξαφνικά 
κι άρχισε να φωνάζει με μανία 
 
Τα πόδια μου καήκανε σ’ αυτή την ερημιά 
η νύχτα εναλλάσσεται με νύχτα 
τα νέα που σας έφερα σας χάιδεψαν τ’ αυτιά 
μα απέχουνε πολύ απ’ την αλήθεια 
 
Αμέσως καταλάβαμε τι πήγαινε να πει 
και του `παμε να φύγει μουδιασμένα 
αφού δεν είχε νέα ευχάριστα να πει 
καλύτερα να μην μας πει κανένα  
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Να αποδοθεί περιληπτικά το περιεχόμενο των παραγραφων 4-7 του μη λογοτεχνικού κειμένου ως προς 
το φαινόμενο του λαϊκισμού (50-60 λέξεις)  
Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Β  
1. Να επισημάνετε το Σωστό ή Λάθος στις παρακάτω προτάσεις σύμφωνα με τα νοήματα του μη 
λογοτεχνικού κειμένου που σας δόθηκε: 
 
α. Ο λαός γινεται αντικείμενο εκμετάλλευσης είτε μέσω της βίας είτε μέσω του λαϊκισμού.  
β. Στην αληθινή δημοκρατία ο λαός είναι το κυρίαρχο κέντρο εξουσίας. 
γ. Ο λαϊκισμός είναι συνώνυμο της λαϊκότητας. 
δ. Ο λαϊκισμός αποσκοπεί την εξύψωση του ρόλου του λαού.  
ε. Ο λαϊκισμός παράγει μαζική κουλτούρα.  
Μονάδες 10  

 
2. Ποια νομίζετε ότι είναι η πρόθεση του συγγραφέα στη τελευταία παράγραφο; Πώς ο τρόπος με τον 
οποίο επέλεξε να την αναπτύξει υπηρετεί την πρόθεση αυτή;  



Μονάδες 10 
 
3.«Νέοι και πιο αποτελεσµατικοί τρόποι ανακαλύφθηκαν, για να αναπληρώσουν την εξωτερική και 
απροκάλυπτη επιβολή µε µορφές ελέγχου» (τελευταία παράγραφος μη λογοτεχνικού κειμένου):  
 
Ποια σύνταξη χρησιμοποιεί ο συγγραφέας; Τι επιτυγχάνει μ΄αυτή του την επιλογή; Να μετατρέψετε την 
σύνταξη του απόσπάματος. 
Μονάδες 10 

 
4. Στην 5η παράγραφο “Στην ουσία αποτελεί ... του υπηκόου και της µάζας αντίστοιχα.” ο συγγραφέας 
χρησιμοποιεί  σύνθετο λόγο, επίσημο ύφος και αναφορική γλώσσα. Να μετατρέψετε το συγκεκριμένο 
απόσπασμα αξιοποιώντας τη τη μεταφορική χρήση του λόγου , κάνοντας το ύφος πιο προσωπικό .  
Υποθέστε ότι το κείμενο σας αποτελεί μέρος μιας συζήτησης που κανετε με ένα φίλο σας. 
Μονάδες 10  
 
ΘΕΜΑ Γ  
 
Αξιοποιώντας τους κειμενικούς δείκτες του ποιήματος (π.χ. εικόνες, αντιθέσεις, γλωσσικές επιλογές, κτλ.) 
να σχολιάσετε το θέμα που πιστεύετε ότι τίθεται στο ποίημα αυτό. (100-200 λέξεις).  Μονάδες 15 
 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Παρά τη δηµοκρατική οργάνωση και λειτουργία των αναπτυγµένων δυτικών χωρών, στο πλαίσιο τους 
διαπιστώνεται η αυξανόµενη υποκατάσταση του πολιτικού ρόλου του λαού από οµάδες ειδικών  
(πολιτικά κόµµατα, συνδικαλιστικές οργανώσεις, δηµοσιογράφοι, διαµορφωτές της κοινής γνώµης κτλ.). 
Με ποιους τρόπους πιστεύετε ότι θα µπορούσε ο λαός να διασφαλίσει τον πρωταγωνιστικό του ρόλο στα 
κοινωνικά και πολιτικά πράγµατα.  
Αναπτύξτε τις απόψεις σας σε μια ανοικτή επιστολή 300-400 λέξεων που θα δημοσιευθεί στη σχολική 
σας εφημερίδα .  
 
Μονάδες 30 


